## НОВОСТИ СООБЩЕСТВА



## 90-летие профессора Бориса Лазаревича Хаскельберга

В мае этого года исполнилось 90 лет одному из ведущих отечественных цивилистов, заслуженному юристу Российской Федерации, профессору кафедры гражданского права Томского государственного университета Борису Лазаревичу Хаскельбергу. Для нас, его учеников и коллег, Борис Лазаревич — это прежде всего Человек и Учитель в самом высоком смысле этих слов, личность и жизнь которого — пример беззаветного служения науке, своей стране и народу.

Все беды и испытания, через которые прошла наша страна, все пережитые ею значимые и трагические события выпали и на долю Бориса Лазаревича, отразившись на его нелегкой судьбе.

Борис Лазаревич родился 28 мая 1918 г. в с. Сальница Улановского района Винницкой области в семье кустаря в разгар Гражданской войны. Окончив семилетку, он поступает в финансово-экономический техникум, после завершения которого около двух лет работает в финансовых органах.

Вскоре после призыва Хаскельберга на действительную службу в ряды Красной армии вспыхивает война с Финляндией, в которой Борис Лазаревич участвует в составе подразделений, проводивших операцию на Петрозаводском направлении. В феврале 1940 г. он получает тяжелое ранение, в связи с которым увольняется из армии по инвалидности.

В том же году, еще не вылечившись окончательно от ран, Хаскельберг поступает во 2-й Ленинградский юридический институт им. М.И. Калинина. Однако в июне 1941 г. опять начинается война, и Борис Лазаревич снова в строю. С августа 1941 г. по май 1944 г. он принимает участие в боевых действиях на ближайших подступах к Ленинграду и под Выборгом, будучи сначала рядовым, а затем — старшим сержантом, командиром отделения. Несмотря на несколько тяжелых ранений, он снова и снова возвращается в строй.

За свой ратный подвиг Борис Лазаревич Хаскельберг награжден орденом Славы III ст., орденом Отечественной войны I ст., медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и др.

После последнего, самого тяжелого, ранения и лечения в госпитале Борис Лазаревич зачисляется на ІІ курс юридического факультета Ленинградского университета. Его учителем и научным наставником становится декан юрфака А.В. Венедиктов, выдающийся советский ученый, впоследствии академик, о котором Борис Лазаревич всегда вспоминал и продолжает вспоминать с величайшей теплотой и благодарностью.

Окончив с отличием университет, Борис Лазаревич поступает в аспирантуру ЛГУ по кафедре гражданского права. Главной идеей выполненной им под руководством Венедиктова и защищенной в 1950 г. кандидат-

21

## ЗАКОН № 6 ИЮНЬ 2008

ской диссертации «Переход права собственности по договору купли-продажи в советском гражданском праве» (официальные оппоненты — В.К. Райхер и О.С. Иоффе) является преимущество системы традиции над консенсуальной системой (системой соглашения). Это было первое всестороннее и глубокое исследование проблематики момента перехода права собственности по договору в условиях действия советского права и социалистической системы хозяйства. Диссертант призывал к замене консенсуальной системы. воспринятой ГК РСФСР 1922 г. в отношении индивидуально-определенных вещей, единой системой традиции. Впоследствии обоснованное им предложение будет воспринято законодателем в ОГЗ 1961 г. и в ГК РСФСР 1964 г., а также получит широкую поддержку доктрины.

После блестящей защиты диссертации Борис Лазаревич принимает предложение преподавать в Томском государственном университете, в котором незадолго до этого, в 1948 г., после 26-летнего перерыва, был воссоздан юридический факультет. Учитывая тяжелейшие условия послевоенного времени, отсутствие кадров, легко представить, каким приобретением для ТГУ был в 1951 г. приезд в Томск нового преподавателя и молодого ученого, сформировавшегося в элитной ленинградской цивилистической школе!

С той поры и до настоящего времени жизнь и деятельность Бориса Лазаревича неразрывно связаны с Томском и Томским университетом. На его глазах и при его активном участии происходило воссоздание юридического факультета (ныне Юридического института) Томского университета. С его именем связывается организация и становление кафедры гражданского права и процесса ТГУ, которую он возглавил вскоре после прибытия на факультет и которой заведовал без малого 10 лет (февраль 1952 г. — сентябрь 1961 г.). Много сил, энергии и настойчивости приложил он, чтобы кафедра стала полноценным научно-педагогическим коллективом, одним из ведущих на факультете.

Невозможно переоценить вклад, который внес и вносит Борис Лазаревич в подготовку ученых, педагогов и практических работников в течение без малого 60 лет работы на юридическом факультете. Его лекторский талант, его глубокие познания в области гражданского и семейного права, высокое методическое мастерство снискали ему уважение и признательность всех сту-

дентов и преподавателей, учившихся и работавших в Томском университете. Очень высок авторитет Хаскельберга и среди юристов-практиков, которые часто обращаются к нему за консультациями по наиболее сложным вопросам, возникающим в их деятельности, и получают квалифицированную помощь.

Большую педагогическую нагрузку и общественную деятельность Борис Лазаревич органически сочетал (и продолжает сочетать) с постоянными научными поисками. В 1969 г., в Институте философии и права АН КазССР (г. Алма-Ата) он защищает докторскую диссертацию на тему «Обязательство железнодорожной перевозки груза по советскому праву», внесшую значительный вклад в отечественную гражданско-правовую науку.

Научная деятельность Бориса Лазаревича Хаскельберга плодотворна и многогранна. Его научные исследования посвящены гражданско-правовому регулированию отношений собственности, договорам куплипродажи и долевого участия в строительстве, внедоговорным обязательствам, проблемам совершенствования норм транспортного, жилишного, брачно-семейного законодательства и практики их применения. Им опубликовано более 130 научных и учебно-методических работ, среди которых широко известные ученымюристам и практическим работникам монографии: «Ответственность железных дорог за несохранность груза» (М., 1966), «Новый Кодекс о браке и семье РСФСР» (Томск, 1970; в соавторстве с В.П. Шахматовым), «Ответственность за нарушение плана и договора железнодорожной перевозки грузов» (Томск, 1981; в 1983 г. удостоена премии ТГУ).

В последнее десятилетие научная деятельность Хаскельберга связана с исследованием общезначимых для гражданского права теоретических конструкций, фундаментальных вопросов договорного права. Его две монографии, написанные в соавторстве с В.В. Ровным, «Индивидуальное и родовое в гражданском праве» (Иркутск, 2001; 2-е изд. М., 2004) и «Консенсуальные и реальные договоры в гражданском праве» (Томск, 2003; 2-е изд. М., 2004), могут служить примером глубокого методологического анализа в области цивилистики. Значительным вкладом в развитие теории гражданского права явились его недавние исследования теоретико-прикладных аспектов реформы наследственного права России, а также проблем пра-

## НОВОСТИ СООБЩЕСТВА

вового регулирования отношений в сфере оборота недвижимого имущества. Значимость работ Хаскельберга для понимания новейшего законодательства в сфере экономических отношений несомненна.

Принципы научного творчества, неизменно отстаиваемые Борисом Лазаревичем, нашли свое воплощение в издаваемом с 2004 г. Томским университетом ежегоднике гражданского права «Цивилистические исследования». Ежегодник задумывался и создавался при непосредственном участии Бориса Лазаревича, являющегося его соредактором, председателем редколлегии и конечно же постоянным автором.

А сколько научных трудов написано под руководством Бориса Лазаревича его учениками и коллегами! У него настоящий дар определять способных и трудолюбивых студентов, прививать им сначала в студенческих научных кружках, а затем в аспирантуре потребность и любовь к учебе и творчеству, воспитывать в них такое же чувство благоговения перед наукой, которое свойственно ему самому. Под его руководством выполнено и защищено 18 кандидатских и пять докторских диссертаций. Ученики Бориса Лазаревича считают большой удачей своей жизни возможность общения и дальнейшего сотрудничества со своим учителем

на научном и преподавательском поприще, а также в сфере практической юриспруденции. С огромной благодарностью отмечают они пройденную под его руководством цивилистическую школу и всю свою последующую жизнь стремятся не снижать заданную их любимым учителем профессиональную планку. Научная и педагогическая деятельность Бориса Лазаревича является для всех примером беззаветного творческого служения любимому делу.

Вклад профессора Хаскельберга в науку и юридическое образование отмечен многими наградами и почетными званиями, среди которых нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования России», памятная медаль им. А.Ф. Кони, звание заслуженного юриста РФ. В 2004 г. он удостоен звания заслуженного профессора ТГУ. Это звание присваивается тем, кто внес неоценимый вклад в развитие Томского университета, кто олицетворяет собой университет, кто, восприняв в свое время традиции alma mater, развил и сохранил их.

Дорогой Борис Лазаревич, поздравляем Вас с юбилеем, желаем здоровья, плодотворного научного поиска и все той же неиссякаемой энергии в любимом деле!

Благодарные ученики и коллеги: Т.Ю. Баришпольская, Д.О. Тузов, В.М. Чернов